

讲好泉州故事 推介城市品牌 我市聘任一批国际、泉州 文旅推荐官

本报讯(融媒体记者黄伟毅)为讲好泉州千年海丝文化与城市烟火气,向国际传递泉州文旅之热、人文之美,12月11日晚,在2025年海上丝绸之路国际文化旅游节开幕式上,泉州聘任一批国际、泉州文旅推荐官并举行授牌仪式,汇聚讲述泉州的有生力量、宣传渠道。

其中,全国政协常委、中国和平统一促进会会长姚志胜,全国政协委员、香港福建社团联会主席施清流,马达加斯加工商会会长、法国福建商会会长蔡国伟等20位侨商泉商,受邀担任“宋元中国·海丝泉州”国际文旅推荐官。他们将依托1000多万泉州籍华侨华人分布在世界170多个国家和地区、旅居香港澳门同胞76万人的侨乡优势,激活自身的国际影响力和资源,成为泉州走向世界的纽带,成为向世界发声传播的“一线发言人”。

时尚集团董事长刘畅,演员、歌手韩雪,演员李晟等12位文旅企业负责人、演员、网络大V等,受邀担任泉州文旅推荐官。他们将成为泉州故事的动人讲述者、泉州魅力的热情传播者,将泉州之美娓娓道来、倾情讲述。

开启文旅协同发展新篇章 系列合作项目签约

本报讯(融媒体记者黄伟毅)在12月11日晚举行的2025年海上丝绸之路国际文化旅游节开幕式上,举行了一系列重要合作项目签约,为文旅高质量发展注入新活力,激活新动能。

签约现场,福建省文旅厅与厦门航空签订“航空助力文化和旅游高质量发展战略合作协议”;“海丝”泉州与“陆丝”西安、敦煌文旅部门携手签订“国际文旅品牌战略合作”,续写“海丝”与“陆丝”千年佳话;福建省旅游发展集团与宁夏旅游投资集团签订“新时代打造国际旅游目的地合作协议”。此外,由鲤城、丰泽、泉港、石狮、晋江、南安、德化、泉州开发区及泉州台商投资区等县(市、区)推出的一批优质文旅项目,也与国内优质文旅企业签订合作,共同开启文旅协同发展的新篇章。

由泉州文旅局发起 丝路百城国际旅行商 “丝海扬帆”计划启动

本报讯(融媒体记者黄伟毅)12月11日晚,在2025年海上丝绸之路国际文化旅游节开幕式上,由泉州文旅局发起的丝路百城国际旅行商“丝海扬帆”计划正式启动。

现场,来自亚美尼亚、澳大利亚、白俄罗斯、法国、印度尼西亚、意大利、马来西亚、菲律宾、坦桑尼亚等国家的国际旅行商代表,以及携程集团、途牛旅游、猫途鹰、同程旅行、泉州旅游协会代表,共同见证丝路百城国际旅行商“丝海扬帆”计划的启动。

以该计划为契机,国际旅行商们和各国民旅机构,将以海丝为桥梁,携手把线路走成风景,把合作做成佳话,共创共享共赢文旅高质量发展红利,让更多人看见福建、爱上海丝!

我省入境游政策发布

5条精品线路同时亮相

本报讯(融媒体记者黄伟毅)12月11日晚,在2025年海上丝绸之路国际文化旅游节开幕式现场,正式发布我省5条海丝与闽南文化精品线路和福建省入境旅游政策措施、入境游指南。

这5条线路分别为“闽南古韵·探秘世遗之旅”“建筑诗篇·闽南古厝之旅”“山海铸魂·丝路茶香之旅”“闽侨乡愁·丝海寻根之旅”“闽式风华·人间烟火之旅”,将全省丰富的自然旅游、历史人文等资源串联成线,让国内外游客深度领略海丝魅力、品读闽南文化。

现场还发布了福建省入境旅游政策措施、入境游指南。其中,在今年年初发布福建省促进入境旅游高质量发展措施的基础上,围绕着力优化福建省入境旅游服务体系,我省出台《福建省实施“一优双提升”工程 打造“Fujian Life”入境旅游品牌工作的若干措施》,提出到2026年年底实现来闽入境游客数量达到550万人次左右、入境旅游花费超过60亿美元;到2028年年底实现来闽入境游客数量和旅游花费比2025年双双增长超过50%。《措施》还聚力实施全球华人华侨同胞“欢迎回家”计划、福建文旅“全球结亲”计划等7项工作,营造全社会广泛参与的入境旅游工作格局。

42个海内外南音社团聚泉“大会唱”

《直入花园》《风打梨》《厝前燕仔巢》……12月11日,泉州国际南音大会唱进入“大联欢时光”,来自全球42支南音团队、超600名弦友在市区泉州南音艺苑、泉州府文庙李文化节祠、蚌埠“泽里有戏”非遗剧场、泉州非物质文化遗产馆进行会唱交流,展示传统南音艺术,分享创新曲目,携手打造海内外南音弦友的艺术盛宴。

□融媒体记者 陈智勇 通讯员 刘静怡

规模渐增

创新传承发展千年雅乐

泉州国际南音大会唱是世界各地闽籍华人及港澳台同胞连结乡谊的盛会,从1981年首次举办以来,已累计吸引超10万人次的海内外华人华侨、南音艺术家及爱好者参与,覆盖东南亚、欧美、港澳台等20多个国家和地区。

“……飞啊飞啊/一代搁一代/拨出彩/春天常在/厝前的窝/燕常来。”昨日下午,来自美国闽南同乡联谊总会的弦友陈艺燕在泉州南音艺苑演唱《厝前燕仔巢》,备受好评。前不久,她凭借《厝前燕仔巢》等作品的精彩演绎,荣获“海海人声·青春怒放”第二届世界闽南语青年歌手大赛第八名。“参加此次大会唱让美国弦友增进对南音的理解与热爱,希望今后能有更多的机会与海内外弦友交流。”陈艺燕说,她在美国通过演出、分享和短视频传播泉州南音,广受欢迎。

“此次泉州国际南音大会唱规模创新高,首次迎来美国南音社团参与;参会弦友年龄跨度大,有年过九旬的老弦友,也有不少中小学生参与,见证南音在海内外薪火相传;活动内容也多样,不仅有传统会唱,还有泉州南音创新专场,海内外弦友共同探索创新发展路径。”泉州市南音传承中心主任庄丽芬说。



薪火相传 海内外小弦友聚泉交流

南音是穿越千年的古乐、世界级非遗,不仅深受海内外闽南语系同胞的喜爱,更成为维系全球闽南人情感的重要纽带。它承载着唐风宋韵,凝结着游子乡情,如何更好地传承是海内外弦友共同关注的问题。

“泉州国际南音大会唱不仅是一场艺术的盛宴,更是一座连结古今、沟通中外的文化桥梁。”菲律宾国风郎君社理事长尤华说,该社作为历届大会唱的参与者与见证者,深切体会到这一盛会逐

年深厚的文化底蕴与日益广泛的国际影响。每一次相聚,都令人耳目一新,广大弦友听到和看到的不仅是唐宋遗韵的千年回响和文化古城,更是绵延不绝的海丝情缘。

国风郎君社成立于1935年,是菲律宾最具影响力的南音社团之一。此次大会唱,我社不仅组织了老弦友与大家欢聚,还带后起之秀来泉交流。”尤华说,在此次泉州国际南音大会唱启动仪式上,该社11岁的陈泽贵代表菲律宾与其他

不同国家和地区的南音小弦友,一起上台合唱《风打梨》,体现南音在海内外薪火相传,生生不息。

“此次南音大会唱,多名海外学生来泉参与,令人欣喜。”香港晋江社团总会南音弦友蔡维镖祖籍在石狮,此前他经常到东南亚多国传播南音。他说,南音在海外传承工作任重道远,期待有更多有识之士共同参与,不仅可以邀请南音教师到海外传授,还可以以多种形式组织小弦友来泉学习。

泉州国际木偶展演拉开序幕 家门口欣赏90多场中外木偶盛宴

本报讯(融媒体记者陈智勇)12月11日至15日,泉州国际木偶展演集结了海内外38个参演团队,将深入全市40多个场所献演,让广大市民在家门口欣赏90多场中外木偶盛宴。

“偶戏传情·海丝共融”,本次展演规

模创下历届之最。俄罗斯、阿根廷、埃及、荷兰、葡萄牙、沙特阿拉伯、意大利、土耳其等全球8个国家的9个木偶艺术团体前来参加,将带来极具地域与文化特色的木偶艺术演出。同时,29个国内团队也将带着经典木偶剧目来,继续传承偶戏艺术之

美。不同的地域风格、各异的文化背景、多元的偶戏形式在泉州碰撞与交流,带来一场覆盖全球多元木偶艺术的文化盛宴。

本次展演内容丰富,主要有泉州国际木偶展演启动仪式文艺演出《缤纷偶世界》、非遗快闪巡游、中外木偶展演、“掌中春秋·眉

间天地”江加走木偶头雕刻展等。活动期间,偶戏展演还将走出传统剧院,走进街头巷尾,以“文化惠民、艺术共享”的理念,展演场地将覆盖剧场、商场、社区、学校、景区、农村等40多个场所,计划开展90多场演出,让全球偶戏在泉城“大团圆”。

节目“一路山海一路歌,我在福建等你来”精彩上演,与会嘉宾还获赠富有福建特色的剪纸“福礼”。

推介环节结束后,境外及本地旅行商代表移步洽谈区,开展洽谈衔接。本次洽谈聚焦“线路合作”“资源采购”等实际需求,着力促进供需精准匹配,推动合作落地。

据介绍,泉州持续优化旅游环境,提升服务品质,加强市场推广,全力打造具有本地特色的旅游品牌。同时,积极深化与国际旅游界的交流合作,共同推进泉州旅游业高质量发展。希望通过此次对接会,进一步增进各界对泉州旅游资源的了解,推动双方在旅游产品开发、市场拓展与客源互送等方面开展深入合作。

世遗富集 山海交融

2025境外旅行商(福建)对接洽谈会暨“清新福建”文旅推介会在泉举办

本报讯(融媒体记者宋亮)12月11日,2025境外旅行商(福建)对接洽谈会暨“清新福建”文旅推介会在泉州晋江举办。

本次活动以“世遗富集、山海交融”为主题,集中展示福建丰富的文旅资源,发布入境旅游优惠政策及240小时过境免签专项产品,旨在搭建中外旅游业界精准对接平台,增强福建国际旅游吸引力,推

动入境旅游务实合作。

活动现场汇聚了来自多个国家的国际旅行商、中国台港澳地区及中国海上丝绸之路旅游推广联盟成员单位的旅行商代表、国际旅游达人,以及福建省文旅厅相关处室、九市一区文旅局负责人,省内重点旅行商、酒店、航空公司等业界代表,共计200多人参加。

推介会上,先后进行了福建文旅及入境游政策推介、泉州旅游资源及入境游政策介绍,并发布了三条福建入境旅游精品线路。意大利国际旅行商代表与国际旅游达人代表分别发言,分享了对福建旅游的展望与体验。现场还启动了“清新福建”全球文旅推介官认许计划,并有五组文旅企业完成签约。

活动期间,木偶戏等非遗展演与融合

天地”江加走木偶头雕刻展等。活动期间,偶戏展演还将走出传统剧院,走进街头巷尾,以“文化惠民、艺术共享”的理念,展演场地将覆盖剧场、商场、社区、学校、景区、农村等40多个场所,计划开展90多场演出,让全球偶戏在泉城“大团圆”。

节目“一路山海一路歌,我在福建等你来”精彩上演,与会嘉宾还获赠富有福建特色的剪纸“福礼”。

推介环节结束后,境外及本地旅行商代表移步洽谈区,开展洽谈衔接。本次洽谈聚焦“线路合作”“资源采购”等实际需求,着力促进供需精准匹配,推动合作落地。

据介绍,泉州持续优化旅游环境,提升服务品质,加强市场推广,全力打造具有本地特色的旅游品牌。同时,积极深化与国际旅游界的交流合作,共同推进泉州旅游业高质量发展。希望通过此次对接会,进一步增进各界对泉州旅游资源的了解,推动双方在旅游产品开发、市场拓展与客源互送等方面开展深入合作。

会议号召,全党全社会要更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,万众一心、砥砺前行,奋力实现明年经济社会发展目标任务,确保“十五五”开好局、起好步。

中共中央政治局委员、中央书记处书记,中央军委副主席,全国人大常委会有关领导同志,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,全国政协有关领导同志以及中央军委委员等出席会议。

各省、自治区、直辖市和计划单列市、新疆生产建设兵团党政主要负责同志,中央和国家机关有关部门、有关人民团体、中央管理的部分金融机构和企业、中央军委机关各部门主要负责同志等参加会议。